



今天,你学习了吗

张君民

习近平总书记指出,要增强学习本领,在全党营造善于学习、勇于实践的浓厚氛围,建设马克思主义学习型政党,推动建设学习大国。

中国人自古以来就非常重视学习,大家耳熟能详的一句话是“学而优则仕”。但是,人们通常会将其望文生义地理解为,一个人通过自己的努力学习,考取功名,走上仕途。其实很多人不知道,这句出自《论语·子张》的话,前面还有一句“仕而优则学”。原文为:“子夏曰:仕而优则学,学而优则仕。”字面意思是出仕有余力就学习,学习有余力就出仕。

这句话的真正内涵到底是什么呢?宋代大儒朱熹给出了最精辟的解释:“仕与学理同而事异,故当其事者,必先有以尽其事,而后可及其余。然仕而学,则所以资其仕者益深;学而仕,则所以验其学者益广。”(朱熹《论语集注》)

他的意思是做官和学习虽是不同的事,但却蕴含着一样的道理。无论是学习,还是做官,都要先把当前的事情做好,精益求精,臻于至善。其实,做官与学习并不矛盾,它们是相辅相成的关系。做官时能知道自己真正需要学习什么,而学习又会让官做得更好。用以促学,学以致用,用学相长。

当前,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在轰轰烈烈地开展,朱熹的这段

◎“子夏曰:仕而优则学,学而优则仕。”宋代大儒朱熹给出了最精辟的解释:“仕与学理同而事异,故当其事者,必先有以尽其事,而后可及其余。然仕而学,则所以资其仕者益深;学而仕,则所以验其学者益广。”

◎孔子曰:“吾尝终日不食、终夜不寝以思。无益,不如学也。”在信息技术飞速发展的今天,要想不被这个时代所抛弃,要想做一个党和人民信任的好干部,好好学习是最好的途径。只有通过不断地学习实践,才能丰富知识,涵养德行,使自己具备更多独立思考、正确判断、认识事物、解决问题的能力!

话对于领导干部“学思想、强党性、重实践、建新功”尤其具有启发意义。

我们许多干部走上领导岗位之后,就不再重视学习,只满足于自己现有的知识水平,有的甚至毕业时什么样,现在仍然什么样。还有一部分干部不去读原著悟原理,而是把刷抖音、看微信朋友圈作为学习的方式,这其实就是自媒体时代的道听途说。不但不能提高自己的认知水平,反而会严重影响

响人的判断力,甚至会因负能量的东西误入歧途。孔子曰:“道听途说,德之弃也!”

其实,学习和做官是相得益彰、互相成就的关系,以学资仕,以仕验学,这才是孔子“仕而优则学,学而优则仕”的真正意义。因此,作为领导干部,必须养成学习与工作“两手抓两手都要硬”的良好习惯。

孔子曾根据学习,把人分为四个等次:“生而知之者,上也;学而知之者,次也;困而学之,又其次也;困而不学,民斯为下矣。”“生而知之者”,这世界上凤毛麟角,我们大多数人都是“学而知之者”,如果工作生活中遇见困难和问题,还不知道通过学习去解决,而是见困难就躲,见问题就绕,得过且过,有的甚至选择了“躺平”,这样的人,怎么配当领导干部呢?

孔子曰:“吾尝终日不食、终夜不寝以思。无益,不如学也。”

在信息技术飞速发展的今天,要想不被这个时代所抛弃,要想做一个党和人民信任的好干部,好好学习是最好的途径。只有通过不断地学习实践,才能丰富知识,涵养德行,使自己具备更多独立思考、正确判断、认识事物、解决问题的能力!

岁月如梭,时不我待!
今天,你学习了吗?①8

食为政首

李哲



当下,婚宴、寿宴、聚会上的餐饮浪费屡见不鲜,即便是学校食堂甚至家庭里,也都不同程度存在粮食浪费现象。长期生活在都市里的现代人,有的甚至已经五谷不分了,对粮食的理解可能只是停留在《稻香》和《风吹麦浪》的歌词里。但我相信,有一点肯定不会改变:谷物依然会出现在热气腾腾的年夜饭餐桌上,“五谷丰登”依然会写进贺岁迎新的春联里,“远处蔚蓝天空下,涌动着金色麦浪”的场景仍能带给人们直击心灵深处的踏实和温暖。

中国人在饭桌上尊粮食家族为“主食”;“五谷丰登、年年有余”是中国人传承千年的期盼;中华人民共和国的国徽中间是五星照耀下的天安门,周围就是麦穗,更是充分说明了中国人对粮食的厚爱和重视。

金秋是农家最忙碌的季节,忙收获也忙耕种。农民们要及时抢收秋收作物,避免遭受早霜冻和连阴雨的危害,还要适时早播越冬作物,为来年丰产奠定基础。一代代农人这样辛勤耕耘,把中国人的饭碗牢牢端在自己手中,这是对作物收获的最高礼赞。秋粮生产是我市粮食生产的重要组成部分,总产占全年粮食总产的40%左右。今年夏季,我市小麦遭遇连阴雨,导致夏粮减产。千方百计夺取秋粮丰收,实现“夏损秋补”,意义重大。从目前已经收获的情况看,各地玉米单产普遍较往年有所提高,各地的大豆、花生、芝麻产量也高于往年。沉甸甸的收获,是农民的奋斗印记。

丰年不忘灾年,增产不忘节约。在庆祝丰收的喜悦时刻莫忘节约粮食、杜绝浪费。“一粥一饭,当

◎“一粥一饭,当思来处不易;半丝半缕,恒念物力维艰”,《朱子家训》提醒每个人都该保持节约粮食的高度自觉,敬畏“汗滴禾下土”的不易,在家吃饭适量,在外用餐合理点菜,养成打包剩菜的习惯,做“光盘行动”的践行者。

◎“洪范八政,食为政首”,出自《尚书》中一篇著名的文章——《洪范》。经东汉班固在《汉书·食货志第四》中阐发,《洪范》中记载的治国理政的八个重要方面中,解决好人们的吃饭问题是第一要务。因此,“洪范八政,食为政首”。

思来处不易;半丝半缕,恒念物力维艰”,《朱子家训》提醒每个人都该保持节约粮食的高度自觉,敬畏“汗滴禾下土”的不易,在家吃饭适量,在外用餐合理点菜,养成打包剩菜的习惯,做“光盘行动”的践行者。

追溯一下中国人对粮食的热爱和尊重,可以看到“洪范八政,食为政首”,出自《尚书》中一篇著名的文章——《洪范》。

洪者,大也;范者,法也。

洪范者,天子皇极,统治大法也。

洪范有九畴,天子作民父母,以为天下王,这是神赐予统治者的最高统治原则。其中第三畴曰——

八政:一曰食,二曰货,三曰祀,四曰司空,五曰司徒,六曰司寇,七曰宾,八曰师。

经东汉班固在《汉书·食货志第四》中阐发,《洪范》中记载的治国理政的八个重要方面中,解决好人们的吃饭问题是第一要务。因此,“洪范八政,食为政首”。

北魏贾思勰在《齐民要术》中又称:“舜命后稷,食为政首。”这些都充分说明在古代社会,粮食问题关乎国家安全和社会稳定。因此重农思想和粮食安全观念始终是古代思想文化的重要内容,“民以食为天”正是这方面的真实写照。纵观华夏五千年文明史,历朝历代的统治者无不把粮食问题摆在治国安邦的重要位置。

往事越千年,仓廪殷实仍然是国家之福、百姓之盼。党的二十大报告提出,“全方位夯实粮食安全根基,全面落实粮食安全党政同责,牢牢守住十八亿亩耕地红线,逐步把永久基本农田全部建成高标准农田,深入实施种业振兴行动,强化农业科技和装备支撑,健全种粮农民收益保障机制和主产区利益补偿机制,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中”。

“食”中蕴藏生存之道、发展之道,关系国家稳定、人民幸福。去年以来,世界上两个粮食出口大国俄罗斯和乌克兰战火不断,加剧了世界粮食危机。联合国粮农组织也发出警告,世界正面临着严重的粮食危机。党中央全面实施粮食安全战略,使粮食之基更牢靠、发展之基更深厚、社会之基更稳定。①8

社会现象圣哲看

投稿邮箱:shxxszk@126.com